



新甘肃·融媒集萃

合作市:生态宜居美如画

合作市融媒体中心

夏日,走进甘南州合作市,天蓝草绿,清风拂拂,令人心旷神怡。

近年来,合作市坚定不移走生态优先、绿色发展道路,从城乡环境卫生整治到全域旅游无垃圾、从生态文明小康村建设到“一百千万”工程、从打造“五无甘南”到创建“十有家园”、从实施山水林田湖草沙系统治理到蓝天碧水净土保卫战,走出了一条绿色发展之路。

如今的羚城,生态更优,草原更美,环境更好。

道路两旁绿树成行,景观小品有趣又灵动,滨河路步道花团锦簇,格河安澜水清黄鸭飞舞……漫步合作市,满目葱茏、生机盎然。

这是合作市坚持生态文明建设带来的“绿色福利”。合作市深入实施“环境革命”、山水林田湖草沙一体化保护和修复工程等一系列措施,国家4A级当周生态文化旅游



合作市城区一角。 合作市融媒体中心供图



合作市卡加曼乡花海。 合作市融媒体中心供图

区、羚城人民公园、勒秀洮河风景区、美仁国家草原自然公园等一批生态效益良好的精品工程完工使用;新建格河沿河人行步道、当周林卡、慧溪民宿、东山全民健身中心等一批工程。

“绿色多了,城市美了,生活越来越幸福了。”在合作市生活了20多年的市民才让说。

目前,合作市草原植被盖度率达97%,实现了推窗见绿、抬脚进园,城在绿中、路在林中、房在园中、人在景中。

留住生态美,合作市的脚步从未停歇。张建国在合作市生活工作了大半辈子,他用一句话描述这座城市:“在这里生活,能感受最舒服的绿色、最新鲜的空气、最蓝的天空。”

穿城而过的格河河畔,是张建国晨练、夜跑的好去处。这里河水清澈、步道舒适、树木葱郁……他说:“感受这座城市的生态宜居,

就从每天身边的一步一景、一眼一景开始。”

“过去这里是一片乱石滩,现在是人们休闲娱乐的好去处,我们的家园越来越漂亮了。”卡加曼乡村民王红玲说。

如今,卡加曼成功创建国家3A级景区、田园综合体被评为全省乡村振兴实践教学基地、德吾录河卡加曼段“美丽幸福河湖”试点。

卡加曼乡打造生态旅游乡村是合作市绘生态画卷,展现生态之美的一个缩影。

近年来,合作市精心打造以加拉杂玛、俄克拉、录豆昂等为代表的农业观光、文化旅游、一二三产融合类旅游专业村,高质量建设生态文明小康村;常态化精细化开展城乡环境综合整治行动,山水林田湖草沙一体化保护工程有序推进,改造提升农牧村户厕,卫生间普及率达100%,村容村貌焕然一新。

为深入打好蓝天碧水净土保卫战,合作市

还持续落实“减煤、抑尘、治源、禁燃、控车、问效”等举措;开展河湖“清四乱”专项行动;抓好农用地分类管理,加强农业面源污染防治,推进项目建设用地、废旧矿山和企业尾矿修复治理,严格落实矿山地质环境恢复、尾矿库监管治理、砂石料场整治修复等工作。

站在合作市西苑格桑花塔上眺望,云朵随着气流缓缓移动,碧蓝的天空与草原、远山形成一幅山水画,十分惬意。

生态越来越好、环境越来越美,是羚城儿女共同的感受。“我每天都来羚城西苑锻炼,这里空气清新,来玩的人很多。”合作市民王静说。

国家卫生城市、全国民族团结进步创建示范市、全国文明城市提名城市、国家生态文明建设示范市……合作市用实际行动践行绿水青山就是金山银山理念,蓝天、白云、碧水成为当地最亮丽的生态底色。(王明远)

张家川县:和美乡村展新颜

张家川县融媒体中心

夏日的张家川县,山水映照,花团锦簇。

走进张家川县恭门镇灵台村,庭院整洁有序,绿植花卉色彩斑斓,一幅和美乡村新画卷展现在眼前。灵台村党支部书记朱参军,正带领志愿者在村口清理杂草。“为了让村民拥有干净、整洁、有序的居住环境,灵台村绿化村主干道2.3公里,栽种树苗600余棵,打造小微公园5处,村文化广场1处,村容村貌焕然一新。”朱参军说。

“平安乡组织干部群众对平安乡通往张家川县城主干道一张平公路沿线开展‘小花园’‘小公园’等绿化美化建设,建成了花海大道和芍药、月季、牡丹等10个口袋公园,全面提升张平公路沿线绿化品质。”张家川县平安乡乡长蒲晓亮介绍。

“现在家门口这条路,不仅道路硬化了,还铺设了下水管道,出行方便了很多。”张家川县川王镇铁洼村村民

马喜曼说。

张家川县大阳镇李村通过“群众说事干部解事”活动,为村民量身定做健身、休闲、纳凉场所。同时,常态化开展村头巷尾清扫活动,有序推进和美乡村建设。“自从有了文化广场,我们饭后有了遛弯儿的好去处,硬化路也让我们的幸福感显著提升了,生活在李村很舒服。”李村村村民李双锁笑着说。

……

在张家川县各乡村,变化比比皆是。而这些,都得益于张家川县的和美乡村建设。

张家川县围绕群众出行难问题,将巷道硬化作为农村人居环境整治的一项重要工作来抓,进一步提升群众的生活质量。如今,延伸至家家户门口的硬化道路,从根本上解决了长期困扰农村群众的出行难问题。

同时,实施农村人居环境提升专项行动,推动农村人居环境美、田园美、村庄美、庭院美。

美丽乡村既要有“硬件”也要有“软件”,既要有“面子”也要有“里子”。

6月7日,张家川县2024年非遗宣传展示展演活动在张家川县恭门镇付川村进行,歌舞、非遗等表演精彩纷呈,现场热闹非凡。

恭门镇付川村村民付玉丽说:“演出非常精彩,好多节目还是第一次在村子里看到。”

今年以来,张家川县有效整合党员阵地和新时代文明实践中心和(所)站力量,倾力打造文化惠民工程,广泛开展红色电影展播、戏曲展演、书画下乡等各类文化活动,让广大群众享有更加充实、更为丰富、更高质量的精神文化生活。

张家川县加快推进和美乡村建设,深入推进以县城为主要载体的城镇化建设,倾力打造一批特色小镇,加快促进城乡融合发展。2024年,县里建成乡村振兴示范村30个、创建和美乡村示范村5个,新建农村卫生户厕3500座,完成生态及地质灾害避险搬迁84户,改造抗震农房115户,建成安全生产防护工程44公里。

随着和美乡村建设扎实推进,农村生产生活条件持续改善,张家川县广袤大地发生了美丽蝶变。(赖映杰)



嘉峪关市市区新貌。近年来,嘉峪关市深入推进生态环境保护各项工作,提升群众生活幸福感和幸福感,推进经济社会高质量发展。 嘉峪关市融媒体中心 李巍

民乐智慧城管让城市更美好

民乐县融媒体中心

“在县妇幼保健院附近,有一处窨井盖持续不断地往外冒污水,造成周边道路大量积水,疑似污水管道破损,对过往车辆及行人通行安全造成严重影响。”前不久,民乐县智慧城市运营管理中心在采集到这一突发情况的信息后,立即启动应急响应,并通知住建部门安排维修人员赶赴现场及时抢修,管道被修复后交通秩序随之恢复正常。

从发现问题到解决问题,前后不到2个小时——在这背后,是民乐县“智慧城管”为城市管理带来的便捷。

“有了这个平台,就相当于给城市管理安了‘千里眼’,装了‘顺风耳’,大幅提升了城市管理案件完结率。”民乐县智慧城市运营管理中心负责人武开锦说。

走进县智慧城市运营管理中心,一面巨大的电子显示屏上,通过分析数据、实时监控等方式,全县当天的城市动态一目了然。

说起这个中心,武开锦举了一个生动例子,“中心是综合运用大数据、云计算、人工智能等技术构建的‘城市大脑’,整个系统就像一个‘活地图’,地图上显示有城市各个部件,通过检测城市部件,可以发挥统一监督管理作用。”

“智慧化”让城市管理更高效、更精准。民乐县“智慧城管”围绕“一中心、一平台、N项应用”进行智慧城市运营管理中心建设和整合拓展,包括一个智慧城市运营管理中心,一个智慧城市应用整合平台以及视频智能识别系统、网格化联动平台、车辆结构化分析系统、智慧停车场等多个应用模块。

“智慧城管”通过综合概况、综合分析、综合管理、综合监控、综合指挥,对城市日常管理状态进行全方位监控,并进行可视化管理和实时展示,为城市管理提供了便利。”武开锦说。

得益于强大的数据整合分析能力,“智慧城管”也为公安、交警等部门快速处理治安刑事案件、道路交通事故等提供了极大便利。

“近年来,城关派出所借助智慧城市运营管理中心,侦破治安、刑事案件80余起,大大提高了案件侦破效率。”民乐县公安局城关派出所民警高宇说。

据悉,民乐县智慧城市运营管理中心自2021年投入运营以来,通过信息化手段,一条线打通综合行政执法全流程,通过查看城区主干道交通秩序、市容环境、公共设施等情况,接收、受理、派遣、监督案件处理情况,从而形成“有人发现、有人巡查、有人解决、有人反馈”的闭环过程,有力推进了城市管理和治理模式的创新,实现了城市管理决策科学化、治理精细化、服务高效化。

截至目前,民乐县累计发现并办理各类城市管理问题9400余个,结案率97.22%,大大节约了城市管理运行成本。(王鹏 苏久永)

岷县融媒体中心

岷县麻子川镇吴纳村王海龙女儿出嫁时,“零彩礼”的做法成为十里八乡的热议话题;茶埠镇哈扎村村民包奎夫妻俩结婚,彩礼只有一万元,丈人还自掏腰包帮助女儿女婿进修职业技能……

推进移风易俗,文明新风润心田。近年来,像这样一个可学可鉴、示范性、影响力大的示范典型在岷县不断涌现。

岷县依托新时代文明实践中心(所、站)积极开展移风易俗政策宣传,文化惠民、理论宣讲等文明创建活动,引导广大群众破除陈规陋习、倡树文明新风,打通文明县城创建“最后一公里”。

目前,当地培育清水镇腊梅村、麻子川镇绿叶村等移风易俗示范村6个,表彰“文明家庭”186户(含移风易俗示范户30户),选树移风易俗先进典型136个。以移风易俗为主题,推出弘扬文明新风“花儿”63首、快板2首,切实让群众听得进、弄懂、记得牢。

条条街道干净整洁,座座庭院错落有致,户内窗明几净,屋外满目风景,一面面文化墙与村里的公园小景、文化广场相映成趣,形成了一幅幅生态宜居的美丽乡村画卷。

岷县各乡镇以文明村创建为契机,扎实推进移风易俗,让文明之风吹进千家万户。

十里镇三十里铺村在文明村创建过程中将红色文化与乡村振兴相结合,利用“红色遗址”开发“红色旅游”,着力拓展文明实践、深化文明创建、培养时代新人、引领时代新风,荣获“2021年县级文明村”“2022年度甘肃省卫生村”“2023年市级新时代文明实践站示范点”等称号。

蒲麻镇虎龙口村立足村情实际,坚持党建引领,以“支部+合作社+农户”模式,动员农户发展传统手工业,绣花鞋、老虎枕头、十字绣、香包在网络直播中走红。

在推进文明村镇建设过程中,岷县引导群众从点滴小事做起,从房前屋后清起,从不文明习惯改起,多种形式宣传普及文明婚嫁、文明祭祀、文明餐桌等方面的礼仪规范,各乡镇结合“岗位大练兵、业务大比武”活动,广泛开展学习道德模范、最美家庭成员等活动,激发群众主动参与文明创建。

截至目前,岷县共有1个国家级文明村、5个省级文明乡镇、4个省级文明村、4个市级文明乡镇、13个市级文明村、262个县级文明村,文明村占全县行政村的比重为80%,群众性精神文明创建覆盖面和成效得到进一步拓展。(李琼妹)

景泰:引良扩繁推动羊产业高质量发展

景泰县融媒体中心

近日,走进位于景泰县喜泉镇的荣辉良种羊养殖场,标准养殖大棚整齐排列,数千只羊分散在各个圈舍。养殖场负责人高青峰来回穿梭,仔细观察羊群生长情况。

“我们这里养的主要是滩羊和湖羊的杂交品种,肉质好、皮毛好。”高青峰说。

滩羊作为一种独特的裘皮用绵羊品种,肉质鲜美,皮毛品质良好,但产羔率低,数量少。为保留滩羊的良好品质,景泰县荣辉良种羊养殖场经过多方考察和论证分析,确定以滩羊为父本、湖羊为母本,示范推广滩湖杂交组合。

“我们从宁夏引进了10只纯种滩羊,经过多次配比实践发现,这种改良方式不仅能够提升个体繁殖能力,还能提高生产效率。2023年以来,养殖场生产羊羔3000多只。”高青峰介绍,“我们力争在3年内,培育滩湖杂交羊一万只以上,为全县乃至周边县区提供优质滩湖杂交品种。”

不仅如此,景泰县荣辉良种羊养殖场还坚持以湖羊繁育为重点,示范推广湖羊提纯复壮,选育体格健壮、毛色纯正、繁殖力强、适应性广、抗逆性强的地方优良品种,提升个体生产性能。

近年来,景泰县紧紧围绕羊产业,立足实际、因地制宜,区域化布局、规模化经营,标准化生产、产业化发展,引良种、优模式,打造小群体、大规模、特色鲜明的肉羊养殖基地,推动集群发展、转型升级、扩规增量。

通过政策支持、项目支撑、引良扩繁、龙头带动、科技服务等举措,景泰县形成了芦阳、喜泉等乡镇以育肥为主,红水、漫水滩等乡镇以繁育为主的区域布局。目前,全县肉羊养殖场(户)达6970余家,饲养量122.53万只。

“景泰县将以饲草料基地为保障,规模养殖场为重点,龙头企业、专业合作社为载体,良种繁育为主线,精深加工为依托,按照‘扩大规模、提升质量、精深加工、打造品牌、提高效益、跨越发展’的思路,健全组织服务、资金保障、技术服务三大体系,将景泰县建成白银市乃至甘肃省重要的特色肉羊供应基地。”景泰县畜牧兽医技术服务中心副主任武正琛表示。(刘立博 卢有俊)